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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

1. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 

α. Οξέα είναι οι ενώσεις που περιέχουν υδρογόνο. 
β. Οταν επιδράσει οξύ (π.χ. ΗCl) σε μαρμαρόσκονη, απελευθερώνεται διοξείδιο του 
άνθρακα. 
γ. Οι δείκτες είναι άχρωμες ενώσεις. 
δ. Το υδροχλωρικό οξύ διαβρώνει εύκολα τα περισσότερα μέταλλα.  

 
2. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις, που αφορούν τις ιδιότητες των οξέων, είναι σωστές 
και ποιες λανθασμένες; 
α. Τα οξέα αντιδρούν με όλα τα μέταλλα. 
β. Η κλίμακα pΗ δείχνει την οξύτητα του διαλύματος. 
γ. Το ξίδι είναι ηλεκτρικά αγώγιμο. 
δ. Η κλίμακα pΗ κυμαίνεται από 0 εως 7. 
ε. Ο όξινος χαρακτήρας είναι οι κοινές ιδιότητες που εμφανίζουν τα οξέα. 
ζ. Ο όξινος χαρακτήρας οφείλεται στα κατιόντα Η+. 
η. Κάθε ένωση που περιέχει υδρογόνο είναι οξύ. 
θ. Τα διαλύματα των οξέων, κατά κανόνα, αντιδρούν με τα ανθρακικά άλατα. 
 
3. Να αντιστοιχίσετε τις ονομασίες που περιέχονται στη στήλη Ι με τους τύπους που 
περιέχονται στη στήλη ΙΙ. 
 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 
α. Υδροχλωρικό οξύ 1. ΗΝO3 

β. Θειικό οξύ 2. Η2SO4 

γ. Νιτρικό οξύ 3. CH3COOH 

δ. Οξικό οξύ 4. HCl 
 

4. Α. Εάν στη σόδα φαγητού προσθέσετε νερό τι θα συμβεί με την οξύτητα της σόδας;  

α. Θα αυξηθεί. 
β. θα μειωθεί. 
γ. θα μείνει η ίδια. 
Β. Τι θα συμβεί με το pH της; 
α. Θα αυξηθεί. 
β. θα μειωθεί. 
γ. θα μείνει το ίδιο. 
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5. Ποια ή ποιες από τις παρακάτω τιμές δεν μπορούν να είναι τιμές pH οξέων; 

α. pH = 3.  
β. pH = 5.  
γ. pH = 7.  
δ. pH = 9. 
 
6. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
Ποια από τις επόμενες ενώσεις δεν είναι βάση; 
α. ΚΟΗ  
β. ΝΗ3 

γ. ΚCΙ  
δ. Cα(ΟΗ)2 

 
7. Ονομάστε τις παρακάτω βάσεις: 
α. KOH  
β. Ca(OH)2  

γ. KOH  
δ. NH3  
ε. Ba(OH)2 

 
8. Επιλέξτε ποια από τις παρακάτω ενώσεις με τα αντίστοιχα pH είναι βάσεις και να τις 
διατάξετε από την ισχυρότερη στην ασθενέστερη. 
α. pH = 9  
β. pH = 13  
γ. pH = 7  
δ. pH = 11  
ε. pH = 5 

 
9. Υποθέστε ότι έχετε ένα όξινο διάλυμα με pH = 3 και ένα βασικό διάλυμα με pH = 12 . 
Όταν τα αναμείξετε το pH του διαλύματος που θα προκύψει ποια ή ποιες τιμές δεν μπορεί 
να έχει; 
α. pH = 5  
β. pH = 9 

γ. pH = 2  
δ. pH = 13 
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10. Να συμπληρώστε τα κενά γράφοντας τα άλατα που προκύπτουν στις παρακάτω 
αντιδράσεις. 
α. υδροχλωρικό οξύ + υδροξείδιο του νατρίου —> .................... + νερό 

β. θειικό οξύ + υδροξείδιο του ασβεστίου —> .................... + νερό 

γ. υδροχλωρικό οξύ + υδροξείδιο του βαρίου —> .................... + νερό 

δ. θειικό οξύ + υδροξείδιο του καλίου —> .................... + νερό 

 
11. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;  
α. Το γαστρικό υγρό, το οποίο χρησιμεύει στη διάσπαση των τροφών, έχει pH περίπου 2, 
διότι περιέχει υδροχλωρικό οξύ. 
β. Το αίμα είναι ελαφρά βασικό (αλκαλικό) με pH = 5 , το οποίο διατηρείται σταθερό με τη 
βοήθεια «ρυθμιστικών» διαλυμάτων του οργανισμού.  
γ. Το δέρμα μας, εξαιτίας κυρίως του σμήγματος, είναι ελαφρά όξινο και έχει pH μεταξύ 5 
και 5,6. 
δ. Μετά από έντονη μυϊκή άσκηση νιώθουμε κούραση, επειδή συσσωρεύεται οξικό οξύ 
στους μυς, εξαιτίας της αναερόβιας αναπνοής. 
 
12. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 
Έχουμε φασόλια που για να καλλιεργηθούν χρειάζονται έδαφος με pH = 6. Το χωράφι μας 
έχει pH= 4. 
Για να μπορέσουμε να το καλλιεργήσουμε θα πρέπει να προσθέσουμε: 
α. υδροχλωρικό οξύ.  
β. υδροξείδιο του ασβεστίου.  
γ. νιτρικό οξύ. 
 
13. Ένα διάλυμα βάσης έχει ρΗ = 11. Το διάλυμα αυτό αραιώνεται με ίσο  όγκο νερού. 
Ποια από τις παρακάτω τιμές αποκλείεται να είναι η τιμή του ρΗ του διαλύματος που θα 

προκύψει;  
α. ρΗ = 10  
β. ρΗ = 8  
γ. ρΗ = 9,3  
δ. ρΗ = 12 

 
14. Το όξινο δηλητήριο της μέλισσας εξουδετερώνεται με:  
α. υδροχλωρικό οξύ.  
β. νερό.  
γ. αμμωνία.  
δ. φρουτοχυμό. 
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15. Ο δείκτης μπλε της βρωμοθυμόλης χρωματίζει το απιονισμένο νερό:  
α. κίτρινο.  
β. πράσινο. 
γ. μπλε.  
δ. λευκό. 
 
16. Σε ένα υδατικό διάλυμα άγνωστης ουσίας προστέθηκε μπλε της βρωμοθυμόλης και 

χρωματίστηκε κίτρινο. Η ουσία είναι:  
α. νιτρικό οξύ.  
β. ασβεστόνερο.  
γ. χλωριούχο νάτριο.  
δ. υδροξείδιο του καλίου. 
 
17. Να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί. 
 

Υλικό Περιέχει οξύ / βάση Όνομα oξέος / βάσης 
γιαούρτι οξύ γαλακτικό οξύ 
καθαριστικό τζαμιών βάση  
χυμός λεμονιού   
αποφρακτικό σωλήνων   
ξίδι   
αναψυκτικό τύπου cola   
ασπιρίνη   

 
18. Όταν αναμειγνύονται ένα διάλυμα βάσης με ένα διάλυμα οξέος προκύπτει:  
α. ουδέτερο διάλυμα.  
β. διάλυμα με ρΗ = 7.  
γ. όξινο ή βασικό διάλυμα.  
δ. όξινο ή βασικό ή ουδέτερο διάλυμα. 
 
19. Από την ανάμειξη ενός διαλύματος οξέος με ένα διάλυμα βάσης περίσσεψαν ανιόντα 

υδροξειδίου. Αυτό σημαίνει ότι:  
α. το διάλυμα βάσης είχε περισσότερα ανιόντα υδροξειδίου από όσα κατιόντα υδρογόνου 
είχε το διάλυμα οξέος.  
β. το διάλυμα βάσης είχε περισσότερα ανιόντα υδροξειδίου ανά μονάδα όγκου από όσα 
κατιόντα υδρογόνου ανά μονάδα όγκου είχε το διάλυμα οξέος.  
γ. το διάλυμα που προκύπτει είναι όξινο.  
δ. το τελικό διάλυμα έχει ρΗ > 7. 
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20. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ);  

α. Φωσφορικό οξύ περιέχεται στα αναψυκτικά τύπου cola. 
β. Η πορτοκαλάδα και η λεμονάδα περιέχουν οξικό οξύ. 
γ. Το ξίδι έχει ξινή γεύση διότι περιέχει οξικό οξύ.  

δ. Τα διαλύματα των οξέων έχουν ξινή γεύση. 
ε. Οι δείκτες είναι οξέα που μεταβάλλουν το χρώμα των διαλυμάτων τους. 
στ. Αν προσθέσουμε λίγες σταγόνες του δείκτη μπλε της βρωμοθυμόλης στο 

διάλυμα οποιουδήποτε οξέος, το διάλυμα θα πάρει κόκκινο χρώμα. 
ζ. Οι πιο συνηθισμένοι δείκτες που χρησιμοποιούνται στα χημικά εργαστήρια 

προέρχονται από το κόκκινο λάχανο και το τσάι. 
η. Ανάμεσα στους πιο συνηθισμένους δείκτες συγκαταλέγεται η φαινολοναφθαλίνη. 
θ. Όταν επιδράσει διάλυμα οξέος σε μαγειρική σόδα παράγεται αέριο διοξείδιο του 
άνθρακα. 
ι. Τα διαλύματα των οξέων αντιδρούν με όλα τα μέταλλα και παράγεται αέριο  

υδρογόνο. 
ια. Ο χαλκός είναι το μοναδικό μέταλλο που όταν αντιδράσει με υδατικό διάλυμα οξέος 
δεν παράγει αέριο υδρογόνο. 
ιβ. Το σύνολο των κοινών ιδιοτήτων των καθαρών οξέων ονομάζεται όξινος χαρακτήρας.  

ιγ. Ο όξινος χαρακτήρας αναφέρεται στα διαλύματα των οξέων. 
ιδ. Ο Arrhenius υποστήριξε ότι οι ιδιότητες των υδατικών διαλυμάτων των οξέων 

οφείλονται στα κατιόντα υδρογόνου που περιέχουν. 
ιε. Ένα διάλυμα οξέος περιέχει αποκλειστικά και μόνο κατιόντα υδρογόνου. 
ιστ. Σε ένα υδατικό διάλυμα οξέος το σύνολο των κατιόντων ισούται με το σύνολο 

των ανιόντων. 
ιζ. Σε ένα υδατικό διάλυμα οξέος το σύνολο των θετικών φορτίων ισούται με το σύνολο 
των αρνητικών. 
ιη. Ο μοριακός τύπος του θειικού οξέος είναι Η2NΟ3. 
ιθ. Ο μοριακός τύπος ΗΝΟ3 αντιστοιχεί στο νιτρικό οξύ. 
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21. Επίδραση οξέων στα ανθρακικά άλατα. 
 

 
 

Τι παρατηρείτε να συμβαίνει μέσα στον σωλήνα 1; 
Τι παρατηρείτε να συμβαίνει μέσα στον σωλήνα 2; 
Συμπέρασμα: Τα οξέα αντιδρούν με τα ………………………. άλατα και παράγεται ένα αέριο, το  
……………………… του ……………………………. το οποίο έχει την ιδιότητα να θολώνει το διαυγές 
ασβεστόνερο. 
 
22. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 

α. Τα στοιχεία της 17ης ομάδας χαρακτηρίζονται σαν ευγενή αέρια.  

β. Η κατάταξη των στοιχείων στον περιοδικό πίνακα γίνεται με βάση τον ατομικό  αριθμό. 
γ. Το υδρογόνο ανήκει στα αλκάλια. 
δ. Με βάση τη θέση ενός στοιχείου στον περιοδικό πίνακα μπορούμε να προβλέψουμε τις 
ιδιότητες του. 
 
23. Να βρείτε τον ατομικό αριθμό των παρακάτω χημικών στοιχείων. 
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24. Τρία στοιχεία Α, Β, Γ έχουν διαδοχικούς ατομικούς αριθμούς. Αν το στοιχείο Β είναι 
ευγενές αέριο σε ποια ομάδα ανήκουν τα στοιχεία Α, Γ; Είναι και τα τρία στοιχεία στην ίδια 
περίοδο του περιοδικού πίνακα; 
 
25. Δίνεται ο πιο κάτω Περιοδικός Πίνακας με τα γράμματα που παριστάνουν χημικά 
στοιχεία. Να απαντήσετε τις ερωτήσεις. 
 

 
 
α. Ποια από τα πιο πάνω στοιχεία ανήκουν στα αλογόνα;    

β. Ποιο στοιχείο έχει ατομικό αριθμό 9;     

γ. Ποιο στοιχείο έχει 2 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα που είναι συμπληρωμένη; 
δ. Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που ανήκει στην 3η περίοδο και VIIIA 
κύρια ομάδα;    

ε. Να γράψετε ένα μέταλλο και ένα αμέταλλο από τον πιο πάνω πίνακα.  
Μέταλλο:   Αμέταλλο:    
στ. Ποιο στοιχείο έχει 2 ηλεκτρονικές στιβάδες και 3 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του 
στιβάδα;    

ζ. Να γράψετε ένα αλκάλιο από τον πίνακα.    

η. Να τοποθετήσετε στον πίνακα ένα στοιχείο Ψ που να έχει ηλεκτρονική δομή 2. 8. 8. 1.  
ι. Να τοποθετήσετε στον πίνακα ένα στοιχείο Χ που να έχει 5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική 
του στιβάδα και να βρίσκεται στην ίδια περίοδο με το Ζ.  

 
26. Έχετε ένα διάλυμα θειϊκού ψευδαργύρου ( ZnSO4) . 
Θα το αποθηκεύατε σε δοχείο από Αλουμίνιο η σε δοχείο από Χαλκό και γιατί; 
 
27. Ποια από τα μέταλλα Νάτριο (Να), Σίδηρος (Fe), Άργυρος (Ag), Ασβέστιο (Ca),  
Χαλκός (Cu) αντιδρούν με διάλυμα Υδροχλωρίου (HCl); 
 
28. Που θα ήταν καλύτερα να φυλάξετε ένα κομμάτι αλκαλίου; 
α. Σε κλειστό δοχείο που περιέχει νερό. 
β. Σε ανοιχτό δοχείο που περιέχει πετρέλαιο. 
γ. Σε κλειστό δοχείο που περιέχει αέρα. 
δ. Σε αεροστεγές δοχείο που περιέχει πετρέλαιο. 
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29. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις, που αφορούν τις φυσικές ιδιότητες του νατρίου, 
είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
α. Το νάτριο είναι μαλακό και έχει καστανόμαυρο χρώμα. 
β. Το νάτριο είναι εύτηκτο μέταλλο. 
γ. Το νάτριο δεν επιπλέει στο νερό. 
δ. Το νάτριο χαράσσεται δύσκολα. 
ε. Το νάτριο έχει μεταλλική λάμψη. 
ζ. Το νάτριο έχει υψηλό σημείο τήξης. 
 
30. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
α. Ο άνθρακας ανήκει στην 14η περίοδο του περιοδικού πίνακα.  

β. Ο άνθρακας ανήκει στα αμέταλλα. 
γ. Ο άνθρακας συναντάται στο πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και το βιοαέριο. 
δ. Ο άνθρακας βρίσκεται ελεύθερος με τη μορφή των γαιανθράκων, του διαμαντιού και 
του γραφίτη. 
ε. Ο άνθρακας σχηματίζει λίγες μόνο ενώσεις. 
 
31. Δίνονται οι παρακάτω ουσίες: 
1. διαμάντι 2. πετρέλαιο 3. διοξείδιο του άνθρακα 4. ασβεστόλιθος 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
α. Σε ποιο από τα παραπάνω ο άνθρακας συναντάται σε καθαρή μορφή; 
β. Ποιο από τα παραπάνω περιέχεται στον ατμοσφαιρικό αέρα; 

γ. Ποιο από τα παραπάνω ανήκει στα ανθρακικά άλατα; 
 
32. Απαντήστε με Σωστό (Σ) η Λάθος (Λ) στις προτάσεις. 
α. Το μεγαλύτερο μέρος του διοξειδίου του πυριτίου απαντάται με τη μορφή της κοινής 
πυριτικής άμμου (άμμος θάλασσας). 
β. Με τις οπτικές ίνες πετυχαίνουμε ταχύτερη διακίνηση μεγαλύτερου όγκου 
πληροφοριών. 
γ. Καθαρή μορφή αργίλου είναι ο καολίνης. 
δ. Οι σιλικόνες είναι μεγαλομοριακές ενώσεις που αποτελούνται αποκλειστικά από πυρίτιο 
και υδρογόνο. 
ε. Τα πυρίμαχα κεραμικά παρασκευάζονται από ειδικής ποιότητας άργιλο που περιέχει 
οξείδιο του μαγνησίου (MgO). 
ζ. Το γυαλί παρασκευάζεται από ανάμειξη άμμου (SiO2), σόδας (Na2CO3), ασβεστόλιθου 
(CaCO3) και με θέρμανση του μείγματος σε πολύ υψηλή θερμοκρασία. 
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33. Στον παρακάτω πίνακα να συμπληρώσετε τα κενά τετράγωνα γράφοντας τους 
χημικούς τύπους των ενώσεων των αλογόνων με τα μέταλλα. 
 

 K+
 Mg2+

 

F-
   

Cl-   
Br-

   
I-

   
 
34. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
α. Οι υδρογονάνθρακες αποτελούνται από νερό και άνθρακα.  

β. Κύριες πηγές των υδρογονανθράκων είναι το αργό πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. 
γ. Τα καυσαέρια της πλήρους καύσης των υδρογονανθράκων περιέχουν διοξείδιο του 
άνθρακα και υδρατμούς. 
δ. Η ατελής καύση πραγματοποιείται όταν δεν επαρκεί το οξυγόνο για τέλεια καύση.  

ε. Τα καυσαέρια ενός αυτοκινήτου περιέχουν και οξείδια του αζώτου.  

 
35. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 
Α. Το όνομα του υδρογονάνθρακα C2H6 είναι: 
α. μεθάνιο.  
β. προπάνιο.  
γ. αιθάνιο.  
δ. βουτάνιο. 
Β. Τα προϊόντα της πλήρους καύσης είναι: 
α. C02 + Η20  
β. CO + Η20  
γ. C + Η20  
δ. C02 + Η2 

Γ. Ποια από τις παρακάτω ενώσεις δεν είναι υδρογονάνθρακας; 
α. C2H2  
β. HCN  
γ. C6H6  
δ. C3H8 

 
36. Ποιες από τις παρακάτω χημικές ενώσεις του άνθρακα είναι οργανικές;  
CH4, CO, CH2O, Na2CO3, CH3OH, C2H2, CO2, C2H6, CaCO3, CH3NH2 
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37. Ακόρεστη είναι η ένωση:  
α. CH Ξ CH  
β. H2C=O  
γ. CH3-CH3  
δ. CH Ξ N 

 
38. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες: 
α. Το αργό πετρέλαιο περιέχει μόνο υδρογονάνθρακες.  
β. Με την αποθείωση απομακρύνονται οι προσμίξεις του θείου από το αργό πετρέλαιο. 
γ. Το κύριο συστατικό της βενζίνης είναι το μεθάνιο.  

δ. Τα κλάσματα του αργού πετρελαίου που προκύπτουν από την κλασματική απόσταξη 
περιέχουν έναν υδρογονάνθρακα. 
ε. Το φυσικό αέριο χρησιμοποιείται ως καύσιμο και ως πρώτη ύλη στην πετροχημική 
βιομηχανία. 
 

39. Το πετρέλαιο αποτελείται κυρίως από:  
α. αέριους υδρογονάνθρακες.  
β. υγρούς υδρογονάνθρακες.  
γ. στερεούς υδρογονάνθρακες.  
δ. αέριους, υγρούς και στερεούς υδρογονάνθρακες. 
 
40. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 

α. Η αιθανόλη αναμιγνύεται με το νερό σε συγκεκριμένες αναλογίες. 
β. Ζυμώσεις είναι οι χημικές αντιδράσεις που πραγματοποιούνται με τη βοήθεια ενζύμων.  

γ. Οι ζυμομύκητες είναι τα ένζυμα που καταλύουν την αλκοολική ζύμωση. 
δ. Τα ένζυμα έχουν μεγάλη εξειδίκευση. 
ε. Όλα τα αλκοολούχα ποτά παράγονται με αλκοολική ζύμωση. 
 

41. Να αντιστοιχίσετε τα αλκοολούχα ποτά της στήλης Α με την περιεκτικότητα τους σε 
οινόπνευμα στη στήλη Β. 
 

 
 
 



 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

42. Nα συμπληρώσετε τη χημική εξίσωση της καύσης της αιθανόλης με λόγια και με 
τύπους. 
Aιθανόλη + ................ → ................ του ................ + νερό  
CH3CH2OH (l) + ....O2(g) → ........................ + ......................... 
 
 
 
 
 
 
 
 


